
ŢARA OAŞULUI 

IN GRAFICA LUI PAUL ERDOS (1916-1987) 

IUOITH ERDOS 

Nascut la 2 noiembrie 1916 la Hurezul Mare (jud. Satu Mare) Erdos 
foce parte din acea generaţie de artişti care a avut şansa împlinirii artis
tice, demonstrând în întreaga sa operă va.loarea şi locul pe care-l ocupă 
intre rC'prezentanţii consacraţi ni graficii contemporane. 

Intreaga operă a graficianului cuprinde o perioada de peste 50 de 
.ani , timp în care a străbătut o cale lungă, bogată în experienţe umane 
.at{it zguduitoare cât şi înălţătoare, în care ca artist a ac;pirnt mereu spre 
perfecţiune cu un elan creator neobosit, fiind pătrun~ până la sfârşi
tul vieţii de dorinţa comunicării prin desenul pe care-l cultiva cu o ne
spusă pasiune. Erdos mărturisea la un moment dat în 1970: 

„Grafica este pentru mine clementul vital de C'Xpresie, de înaltă 
1raire şi transpuneri emoţionale, lle legătură cu omul, cu universul său 
spiritual. Desenul pe care-l cultiv cu un deosebit respect nu e un exer
c:iţiu miniaturlstic, de· meşteşug sau etal.are a talentului, ci pur şi simplu 
un modus vivendi, este răspunsul dat unei necesităţi interioare de a 
.ajunge la o expresie plastică în stare să exprime şi să comunice într-o 
viziune cât mai originală, mai sugestivă, gânduri, sentimente, preocupări". 

Provenind dintr-o familie de intelectuali, procesul dezvoltării şi per
fecţionării sale artistice îl leagă de Baia Mare (Şcoalş de pictură) apoi 
Budapesta şi Paris. Ca tânăr artist se află în societatea intelectualităţii 
perioadei interbelice, artişti, ziarişti, scriitori. Deci Erdos prin formaţie 
<'ste un orăşan, cu rădăcinile ad;înc înfipte în modul de viaţă urban. Satul, 
atmosfera ac<>stufa, ţăranul, sunt departe de preocupările sale' artistice. 
După cel de-al doilea război mondial, respectiv după anul 1945, viaţa 
pentru mulţi se schimbă, astfel şi condiţia artistului în noua societate 
<.lcvi ne alta. !n anul 1952 se stabileşte la Baia Mare, orăşel care în pe
Tioada respectivă trăia viaţa unui mic centru de provincie cu o puternică 
atmosferă patriarhală, în care târgurile săptămânale atrăgeau numeroşi 
ţărani din satele maramureşene. întâlnirea lui E1·dos cu figura ţăranului 
este realmente o descoperire. Este nelipsit în zilele de târg din piaţa 
<>răşelului unde execută crochiuri, schiţează cu fervoare. Alături de artiştii 
prieteni sculptorul Vida Geza şi gra!icianul Vasile Kazar, îşi petrece 
câteva veri în satele din Maramureş şi Oaş, fiind atras în special de 
figura robustă şi majestuoasă a ţăranului de pe aceste meleaguri, şi nu 
in ultimul rând de portul deosebit de bogat şi colorat al oşenilor mai 
cu seamă. Am considerat necesară comunicarea acestor câte informaţii 
biogruiice. pentru a defini mai concret substratul creaţiei graficianului 
în perioada 1954- 1965. 
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Fig. ]. o.uncni şi destine (1908). 
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358 'Ţara Oaşului fo graficn lui Paul Erdtis 4 

Fig. 2. 1~1 pcartă (l9<".>8). 

Această etapă a creaţiei sale de peste un deceniu, a adus cu sine 
o perfecţionare a desenului şi compoziţiei în egală măsură, precum şi 
descoperirea şi convingerea definitivă a chemării sale în desen - linia 
promiţându-i cucerirea formei şi stăpânirea mişcării. Astfel . ia naştere 
o suită întreagă <le lucrări, întitulat „Viaţ.a nouă în Oaş", pentru care 
în anul 1963 i se acordă Premiul de Stat şi titlul de laureat al Premiului 
de Stat pe anul 1962. Astăzi acest ciclu se păstrează la Cabinetul de 
stampe al Muzeului Naţional de Artă Bucureştii . 

In anul 1957 deschide prima expoziţie personală la Bucureşti aceasta 
constând momentul afirmării depline în. conştiinţa artistică a perioadei 
respective. Lucrări ca Studiu - 1955, Ne cheamă pământul - 1956, 
Duminică în sat - 1957, Vara - 1957, atrag consideraţiile şi aprecierile 
unor personalităţi incontestabile ale criticii vremii ca: Ionel Jianu, Petre 
Comarescu, Ion Frunzetti. Imaginea grafică, în acest stadiu este încă 
tributară realului, nu fă.r-J a se obser va forţa de transfigurare, de explorare 
psihologic~ a personajelor reprezentate. 

1 Repertoriul graficii romd1leşti din, secolul al XX-Zea, D-K, vol. H, Bucu
re~ti, Muzeul de Artă R S.R., 1981, inv. 308'ro/628,1; 32298/"i703 ; 32299/7704; 32&50/7956 : 
6B524/907i1; 'J-230/7706; 32530/7-936; 32531/7937; 32532/7938: 32'549/î955 ; 32658/8061; 
32659/8065: 32660/8066; 32661/8067; 32801/8207; 32836/8242: 3283818244: 332151842.J. 
11960/859-1: 33205/86 ll ; 68512/2059. 
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5 Tare Oaşul1d. în ·grafica mi Paul Erdos 359 

Considerăm a fi necesară de menţionat aici - pentru a sublinia 
substratul sentimental al reprezentărilor din această etapă a creaţiei 
artistului (1958-1964), aceea latură a operei care se leagă de mo
mentele monstruoase ale vieţii sale, când agresivitatea şi teroarea a 
mistuit în flăcări alături de idealuri şi cărţi în egală măsură şi oameni, 
părinţi, fraţi ori prieteni. După anii de război Erdos la fel ca şi alţi 
câţiva din colegii lui de breaslă, a creat cu o adâncă convingere că arta 
sa poate deveni o armă prin care să se strivească răul, având menirea 
să înobileze, să aducă în prim plan figura omului bun, curat, frumos. 
Aceste intenţii le regăsim în întreaga sa operă, cu o structură lirică in
contestabilă, de o mare umanitate, exilând din fiecare desen brutalităţile 
cotidiene. Revolta sa împotriva ororilor nu emană ură, ci tristeţe sau me
lancolie ce planenză asupra tuturor durerilor vieţii. 

Pe acest substrat psihologic, Erdos descoperă în lumea satului din 
Ţara Oaşului şi Maramureş, acel umanism, acea nobleţe şi frumuseţe 
interioară a figurilor redate pe care-l caută, prin intermediul căro1·a 
doreşte să demonstreze parcă atât sic însuşi cât şi lumii, că omul la 
„rădăcină", este bun şi frumos. Ca tehnică, Erdos se stabileşte la desen, 
având un rol important mai cu seamă în revalorificarea artei desenului 
ca mod de expresie. într-o viziune cu totul personală, inconfundabilă prin 
originalitate şi realizare artistică, Erdos se impune cu pregnanţă în viaţa 
artistică contemporană. 

Lucrările Oameni şi destine, Gorunul, Ţăran, Cosaşui (1958) fac 
parte dintr-o suită de desene cu care tânărul grafician expune în 1959 
alături de maestrul A. Ciucurencu la expoziţia orgaruzată la Muzeul 
Ernst din Budapesta~. 

Artistul în aceste desene se apropie cu o deosebită căldură <le figu
rile robuste de ţărani şi ţărănci de o profundă expresivitate, dând sens 
deplin fiecărei linii, notând chiar elem~tele decorative (ce• i se vor 
reproşa în critica vremii) reuşind să exprime concis ritmurHe formelor, 
reducându-le la esenţă. Marea majoritate a acestor desene sunt portrete, 
dar ele depăşesc înţelesul tradiţional al portretului, constituind în cel~ 
din urmă o tipologie ee câştigă caracter emblematic. Punerea în pagină, 
compunerea întregii im...•gini, accentuarea nu odată a unor clemente fie de 
peisaj sau arhitectură rustică, fie chiar uneltele muncii dându-lei rang de 
simbol .în susţinerea ideatică a imaginii, fac să reflecteze direct şi preg
nant universul lăuntric al eroilor; sugerând o energie fizică şi morală 
deopotrivă . De la simple portrete artistul trece spre compoziţii în care 
omul, unealta şi peisajul formează un ansamblu, cum se înU'lmplă şi în 
cazul lucrării intitulat Cosaşul (fig. 5) (1958) unde imaginea este construită 
pe cele două paralele verticale formate de om şi coasă, iar în phrnul doi 
apare satul. Desenul nervos, ~onvingător şi sigur, cu contururi puternice, 
dovedind şi aici cu prisosinţă calităţile sale de desenator remarcabil, li
nia directă şi vib1·antă sporesc expresivitatea imaginii. 

In această perioadt1 artistul recurge tot mai des la metaforă, 
in Jucrări c-a Gorunul (fig, 3) Rădăcini, Clop ş-i straiţă, Ţărancă ţl.in 

2 Alexandr-u Ciucurencu, Paul Erdos, Muzeul Ernst, Catalog, Budapest, 1%9. 
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Fi.g. 5. Cosaşul (1958). 
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362 Iudith Erd6s 8 

Lăpuş (fig. 6), Ţăran din Certeze (fig. 7). Cea mai relevantă în acest 
sens este Gorwiul (1958) ce identifică forţa ţăranului cu trunchiul vigu
ros al copacului, desen în care liniile curg asemenea scurgerii timpului 
într-o ritmică ce pulsează, dând senzaţia de put€re, de vitalitate dinamică. 
De asemenea, alături de reprezentările de bărbaţi cu figuri robuste, 
chiar monumentale, formând o întreagă galerie de caractere reprezenta
tive, de o mare forţ~ expresivă, apare şi imaginea femeii. tn lucrarea 
Ţărancă din Lăpuş figura ţărăncii tratată în aceaşi manieră de robusteţe 
şi monumentalitate, emană forţă şi duioşie totodată, claritatea expresiei 
plastice, linia de o simplitate grăitoare prin care Erdos demonstrează că 
frumuseţea este întotdeauna sim.p1.ă, reuşeşte să ofere imaginea alegorică 
a ţărăncii dârze şi puternice în faţa vieţii , a destinului pe care şi-l trăieşte 
în lumea căreia ii aparţine. 

Prin suita de desene ce iau naştere în aceşti ani Erdăs devine o pre
zenţă permanentă, ocupând un loc de cinste în generaţia de graficieni 
ai ţării. Lucrările sale participă la numeroase expoziţii prestigioase de 
.artă de peste hotare ca de exemplu: Expoziţia internaţională de desen 
şi gravură „Bianco e nero" - Lugano (Elveţia) 19603, cu trei desene, 
alături de graficienii Florica Cordescu, Cornelia Daneţ şi Traian Vasai; 
Bienala internaţională de artă - Veneţia, 19624, cu 13 desene alături 
ele pictorul Brăduţ Covaliu, sculptorul Ion Vlad şi graficianul Vasile 
Dobrian. Această participare a fost pentru Erdos una din succesele sale 
remarcabile, astfel că în 1973, deci cu 11 ani mai târziu apare in ziarul 
La nazionale, din 22 septembrie un articol intitulat „Una vasta rossigne 
aprato pittura romena in Italia", semnat de Dino Cariesi, în care autorul 
articolului reaminteşte în mod laudativ desenele deosebit de expresive 
de ţărani ale graficianului Paul Erdos, expuse la bienala din 1962. Suc
cesul deosebit al unor lucrări ca Gorunul, Cosaşul, Ţăranca din Lăpuş 
-şi altele este incontestabilă, provenind din sinceritatea cu care graficianul 
se exprimă, intenţia mărturisirii grafice a viziunii sale fiind susţinut de 
virtuozitatea desenului, de soluţiile plastice expresive, novatoare, ele
ganţa liniei, monumentalizarea personajelor, evocând în ansamblul aces
tor imagini atmosfera de baladă, căutând în mod obsesiv drumul către 
oameni. 

In anul 1963 graficianul este participant la o altă manifestare presti
gioasă de peste hotare şi anume a VII-a Bienală de la Săo Paulo (Bra
zllia)5, cu un număr de 27 de desene, alături de Eugen Mihăescu, Simona 
Vasiliu Chintilă, Marcel Chirnoagă, Vasile Dobrian şi Gy. Szabo Bela. 
In această selecţie de lucrări sunt prezente şi desenele Oameni şi destine, 
Gorunul, Ţărancă din Lăpuş, Cosaşul, Ţăran din Certeze, alături de o 

3 VI Mostra Internationale din Bianco e Nero - Catalogo, Lugano, 1960, 
p. 74. 

4 XXXI Biennale Internationale d'arte, Catalogo, Venezia, 1962, p . 215 (repro
ducere nr. 177). 

6 VII Bienal de Săo Paulo, Cataloga, Sao Paulo, 1963, p, 345. 
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Fig. 6. Ţărancă din Lăpuş (1960). 
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364 Iudith Erd6s 10 

serie de lucrări cu o tematică diferită de lumea satului, inspirate din 
călătoriile din Italia, imagini cu un profund substrat filozofic, meditativ. 

In creaţia unui artist au o importanţă deosebită nu numai prezenţele 
expoziţionale (care constituie contactul direct cu marele public) dar şi 
analizele, comentariile (fie pro sau contra), criticii de artă, ce asigură 
în cele din urmă o încadrare valorică în viaţa artistică. Creaţia lui Erdos 
încă din această perioadă a fost bogat analizată, comentată, interpretată, 
chiar artificial şi forţat în. cazul ciclurilor de desene realizate în anii '50, 
limitându-i importanţa la cel de „rapsod" al Oaşului. Artistul nu a negat 
niciodată atracţia deosebită pe care a simţit-o faţă de această lume aparte, 
plină de oameni pe care putea „citi" şi simţi atât greutăţile cât şi frumu
seţile vieţii pe care o trăiesc. Dar creaţia lui Erdos din această perioadă 
este mult mai complexă şi mai profundă, care astăzi privită retrospectiv, 
arată cu mult dincolo de aprecierile superficiale, unilaterale, propagan
distice chiar, în unele cazuri. 

'Printre personalităţile prestigioase ale istoriei şi criticii de artă, 
care au apreciat la justa ei valoare creaţia graficianului supunându-l cu 
fiecare ocazie unei analize profunde şi obiective lucrările acestei perioade, 
întâlnim nwne ca: Petre Comănesc, lonel Jianu, Ion Frunzetti, Mircea 
Deac, Eugen Schileru, Radu Bogdan, neamintind aici comentariile critice 
de după 1965. Analizele şi interpretările lui Eugen Schileru, unul dintre 
cei mai erudiţi esteticieni ai generaţiei sale, cu o neîntâlnită informaţie 
şi strălucitoare inteligenţă, aducând aprecieri chiar neiertătoare la adresa 
creaţiei artistice contemporane, dar cu o deosebită atenţie şi receptivi
tate faţă de realele talente şi creaţii artistice, a constituit pentru Erdos 
un moment deosebit de important în evoluţia sa artistică. Într-unul din 
comentariile sale pe marginea unei expoziţii bucureştene a graficianului 
,din anul 1965,0 de la bun început face următoarea apreciere: „Paul 
Erdos afirmă şi în noua selecţie de h1crări prezentate publicului marea 
sa încredere în om, în frumuseţea umană, al cărei cântăreţ pasionat s-a 
vrut a fi întotdeauna". Făcând o analiză riguroasă şi obiectivă a lucră-
1rilor, atrăgând atenţia şi asupra unor carenţe, comentează în acelaşi 
timp astfel una din lucrări de un real succes al graficianului: „ ... In 
schimb Mireasă din Oaş (fig. 8), constituie una dintre cele mai fermecă
toare imagini ale expoziţiei. Portretul mărturiseşte un amestec de vita
litate şi pudoare care te cucereşte prin autenticitate. Celelalte elemente 
ale imaginii reconstituie, în esenţa lui, un peisaj specific oşenesc, dar 
sunt în acelaşi timp motive figurative ale unei imaginabile trăsături 
populare. Faptul că această privelişte este tratată sintetic, partea suge
rând aici ansamblul şi că, sub raportul grafiei, ea este realizată într-o 
linie mai puţin apăsată, într-o valoare mai deschisă, ne determină să o 
interpretăm când ca peisaj rupt din realitate, când ca peisaj figurat pe 
o textilă ţărănească. De data aceasta Erdos mânuieşte eficient sinecdoca 
şi calculează just diferenţele valorice dintre figura principală, mai ac
centuată şi restul compoziţiei ţinut în valori mai deschise, mai blonde." 

6 Eugen Schileru, Scrisoare de dragoste, Buow-eşti, Ed. Meridiane, HJ71, p. 137-
149. 
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in ce1e din urmă criticul concluzionează astfel: „ ... De o admirabilă con
secvenţă în elogiul pe care îl aduce omului şi vieţii, natură lirică aptă 

să treacă de la asprime la tandreţe, portretist elocvent, desenator remar
cabil . . . suntem siguri că Erdos va înscrie o nouă etapă pe un drum 
mereu ascendent". 

Este o realitate faptuJ, că ciclul de desene inspirate din lumea sa
tului oşenesc, a fost o etapă remarcabilă a creaţiei graficianului, Co
mentariile critice şi de mai târziu când deja preocupările tematice ak 
artistului au fost total diferite, amintesc această serie de desene de o 
r-eală originalitate, evocări metaforice în care forţa şi sensibilitatea se 
împletesc armonios în testura mlădioasă a liniei. In aceşti ani numeroşi 
artişti şi critici sunt atraşi către această lume, redată de grafician cu 
deosebită devoţiune de-a lungul unui deceniu. Pentru Erd0s desenul a 
fost realmente un mijloc de comunicare, un dialog continuu între om şi 
lumea din jur, între linie şi spaţiu. Regăsim însă în desenele sale din 
1964 (Mireasă din Oaş, Aprilie jucăuş) (fig. 9), o necesitate interioară 
de reînnoire a interpretării artistice la un mod superior, inclinaţia sa 
spre sinteza imaginii devine şi mai accentuată, mijloacele de expresie 
mai concentrate, păstrând mereu limbajul liric, operând cu motive sim
bolice ce oferă posibilitatea de asociaţii, prin universalitatea ideilor pe 
care le exprimă. Considerăm că aceste lucrări fac parte deja dintr-o pe
rioadă de trecere spre o nouă etapă a creaţiei sate, lumea satului ca tema 
de inspiraţie începe să sece, deşi mai apar din când în când câte o ima
gine, ca cel din Oaş - 1976, fig. 10, ca o amintire a „primei mari iubiri". 
Pasiunea sa mare însă rămâne desenul - . .. „o pasiune ca un fluviu 
neîntrerupt ce-şi rostogoleşte năvalnic apele". - precum nota criticul 
Mircea Deac7• 

Ciclul de desene inspirate din Ţara Caşului, cc.mstituie pentru Erdos 
perioada de început al împlinirilor sale artistice, acoperind un deceniu 
şi mai bine din creaţia artistului. Desenele acestui ciclu deosebit de su
gestive, realiste sau chiar patetice, rămân şi astăzi lucrări de referinţă, 
atât pentru o etapă a creaţiei artis.tului cât şi pentru grafica perioadei 
în care au luat naştere. Opera lui s-a arătat totdeauna dominată de figura 
omului, element esenţial al imaginilor sale drept pentru care nu odată 
arta sa a fost definită ca un model autentic de artă umanistă. în acest 
sens credem că este necesară o reconsideoore a judecăţilor şi verdictelor 
nu întotdeauna caracterizate de obiectivitate faţă de acest ciclu, în care 
Erdoo a demonstrat a fi un spirit umanist, pentru care desenul a însemnat 
totdeauna un amestec de afectivitate şi raţiune. 

1 Expoziţie retrospectivă Paul Erdos, Catalog, Bucureşti, Muzeul de Artă al 
R.S.R., Complexul muzeal judeţean Satu Mare, 1989, p. 10. 
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Fig. 9. Apl'lllc jucăuş (1964). 
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Fig . .io. Oaş (1976). 

LE PAYS DE OAŞ DANS LA GRAPHIQUE DE P. ERDt>S 
(1916-1987) 

(Resume) 

L'ctude prcsente une courte analyse d'une et<lpe de 10 ans de la creation du 
graphicien Paul Erd6s (1916-1007) .representant de prcstige de !'art plastique con
temporaine romaine. Ne le 2 novembre 1916 â HLurezu Mare (departement Satu 
Mare) :iil commencc ses etudes ă l'Ecole de peinture de Baia Mare puis il les 
continue a Budapest et Paris. Provenant d'une fam.ille d'intellectuels par forma
tion et education, Erdos est un citadin, Ies racines profondement enfoncees dans 
le mode du vie urbain. Le viJlag>e, le paysan, 'SODt uoin de ses preoccupations 
artistiques de oette periode. Apres la deuxieme guerre mondiale, dans une societe 
changee ou fo vie de !'artiste devanait d.ifferent.e, la rencon tre de Erdos avec le 
paysan a ete vraiment une decouverte. La pays de Oaş (zone ethnographique re
nommee) attire !'artiste non sculement par la figure robuste et majestueuse du 
paysan de cette region mais aussL par ileurs costumes nationaux si riches et cc>
lories. Cette etape de sa creation de plus d'un decenuie, en a apporte un pe~
fectionnement du dessin et de k1 composition en meme •temps .ainsi que la de
couvcrte ct la conviction definitive de sa vocation pour le dcssin - la ligne lui 
permettant Ja conquete da la fo rme et la maît rise du mom·emcn t. Ainsi apparalt 
toute une siute d'oeuvres intitulee „Vie nouvelle en Oaş" pour laquelle il est re. 
compense du Prix d'Etat et du titre IJaureat du Prix d'Etat en 1962. Ce cycle se 
trouve aiujourd'hui: dans la propriete du Mu.5ee National d'Art de Bucarest. Par
ticipand aux manifcstations prestigieuscs d'art â l'etranger, par exem ple : l'Expo
zition interno.tionale de dessin et gravure „B ianco e nero - Lugano (Suisse) 1960, 

https://biblioteca-digitala.ro



369 

La Biennale internationale d 'art - Venise (ltalie) 1002 ou la Biennale de Sao 
PaU:lo (Bresil) 1963, ce cycle de dessins inspires du Pays de Oaş, constitue pour 
le Graphloien la periode de commencement de son ae<:<>mplissement artistique. 
Les des.<;ins de ce cycle, corrune par exemple „Le Rouvre" (Gorunul) 1956, „Le 
faucheur" (Cosaşul) 1958, „Paysanne de Lăpuş" (Ţărancă din Lăpu..'?) 1960 „La 
marlee de Oaş" (Mireasa din Oaş) 1964 etc., particulierement suggestives, r~stent 
aujourd-hui aussi des oeuvres remarquables, de reference pour une etape de la 
cretion de !'artiste ainsii que pour la graphique d e la perio<le ou elles ont apparu. 
L'oeuvre de EFdos a ete toujours dominee par la figw·e de l'homm.e, element 
essentlel de ses images, c'est pourquoi son oeuvre a ete non seulement une fois 
dHlnie comme un modele authentique d'arthwnaniste. 

24 - Studii Şi comunicări, Xl-XIl 
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